

El Eco de Navarra

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 . . .
 Seis meses . . . 6'75 . . .
 Doce meses . . . 12'50 . . .

ULTRAMAR.
 Seis meses . . . 15 . . .
 Doce meses . . . 25 . . .

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses . . . 4 pesetas.
 Seis meses . . . 7'50 . . .
 Nueve meses . . . 11 . . .
 Doce meses . . . 14 . . .

EXTRANJERO.
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.
 Seis meses . . . 23 . . .

DIARIO INDEPENDIENTE

PAGO ADELANTADO

PAGO ADELANTADO

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 28 de Enero de 1896.

LA VIRILIDAD DEL PAIS EN LA CUESTION DE CUBA.

España es el país del honor, y por lo tanto, del patriotismo. No es, pues, de extrañar su virilidad para salvar la integridad nacional allende los mares, en apartados dominios, en extensos territorios, en lucha porfiada con arteros enemigos, con una naturaleza rebelde que le acusa con los rigores de insano clima y con insurrectos alevosos que no comprenden la guerra leal, y que le acechan, sobre seguro, para herirle á mansalva, para atacar á los soldados de la Patria que pelean frente á frente y que no manchan nunca su glorioso uniforme con procedimientos menguados.

Pero, en medio de la gran desventura nacional que estamos sufriendo; en medio de las condiciones onerosas que impone una guerra tan violenta; en medio de los inmensos sacrificios de hombres y capital que hace la Patria, debe servir de infalible consuelo la virilidad del país, al que no le hacen desfallecer ni el tributo de sangre, ni el tributo de dinero que son consecuencia de la funesta insurrección cubana, que ha enarbolado con la bandera de una independencia desleal, la anarquía más monstruosa.

Algo tiene, mejor dicho, mucho tiene de grande el carácter español, para que, á través de los grandes sacudimientos de la Patria, á pesar de los grandes desencantos políticos que han matado tantas y tan generosas ilusiones, se exalte en noble entusiasmo siempre que se trate de defender la gloriosa bandera que llevó a la cruz la civilización y la cultura á las apartadas regiones de América; y la que supo recibir las agresiones del capitán del siglo para salvar la independencia nacional.

Grandes creencias, y las virtudes consiguientes á las mismas son necesarias para no desfallecer cuando las contradicciones ponen á prueba la virilidad de los pueblos; y es indudable que son grandes las creencias de pueblo español, y grande, muy grande, muy exaltada su fé para estar siempre dispuesto á luchar por lo que es inviolable por la Patria, y más, mucho más, cuando la historia de la Patria en un libro de heroísmo, un ejemplar elocuente de abnegaciones y desprendimientos en holocausto de la justicia, de la religión, de la familia, de la propiedad, de las tradiciones y de todos los elementos vitales de la sociedad.

Somos realmente impresionables, muy impresionables los españoles; pero si las impresiones son fugaces y no dejan huella; si las impresiones nos hacen desistir muy pronto de empresas económicas que pudieran ser eminentemente reproductivas, si las impresiones se suceden en nosotros con rapidez vertiginosa; hay impresiones excepcionales que arraigan enérgicamente en el corazón, que lo alientan, que lo exaltan, que lo vigorizan y que lo mantienen á la altura de las circunstancias más difíciles para afrontarlas y para vencerlas, siempre que se trate de intereses sagrados, siempre que hieran su fé, siempre que lesionen la integridad ó la independencia de la Patria. Y en esto no hay divorcio alguno, no hay disonancia entre gobernantes y gobernados; no hay antagonismos sustanciales, por más que los haya accidentales en los procedimientos; armonía perfecta y admirable que pone de manifiesto la verdad de lo que estamos enunciando, al copiar del natural, los grandes sentimientos y las grandes virtudes del pueblo español en todo lo que afecta al honor, en todo lo que se refiere á la integridad nacional.

Importa, pues, muchísimo conservar ese amor santo de los españoles á la bandera que representa tantos y tan caros intereses, importa muchísimo que todos los elementos superiores y activos del país, no den paz á la mano para demostrar que ante el Altar en que se tributa culto á la Patria desaparecen los egoísmos políticos; se disipan todas las pasiones que enconan y dividen los espíritus; y se congregan todos los sacrificios que son indispensables para afrontar con ánimo sereno las contingencias de esas luchas tremendas

que, como la de Cuba, pueden amenazar los bríos de los hombres, sin fé y sin patriotismo; pero que jamás quebrantarán el corazón de los españoles, porque en España brilla y brillará siempre la virilidad del país.

JUAN CANCIO MENA.

Repoblación de los montes.

No hay para que recordar por que de todos es conocido el incansable celo que la Corporación Provincial viene desplegando, por la conservación y fomento del arbolado. A este fin responden las circulares que han dictado en épocas distintas.

Pero su afán de mejorar la riqueza forestal no se ha limitado á dictar reglas y sabias disposiciones sino que ha dado un paso más en el terreno de los hechos; ha puesto medios para que aquellas reglas y disposiciones no sean relegado al olvido y que los pueblos, sin escusas ni pretextos salgan de la apatía en que han venido viviendo.

Segun digimos en su día, en el año próximo pasado acordó crear doce semilleros en los que se criaron 211 800 plantas que fueron distribuidas á 141 pueblos para recriarlas en viveros municipales que al efecto estaban y preparados.

Por los datos que se nos han facilitado por la Dirección de montes, encargada de llevar á efecto los trabajos acordados por la Diputación, sabemos que en los diez semilleros que se han cultivado en el presente año se han obtenido las plantas siguientes:

Semillero de Pamplona 64.000: id. de Aibar 25.000: id. de Tafalla 31.800: id. de Falces 27.160: id. de Villafraanca 7.100: id. de Tudela 37.700: id. de Lodosa 55.500: id. de Puente la Reina 21.500: id. de Estella 29.200: id. de Huesca 32.420.

Total 331.370 plantas las cuales van á ser distribuidas á unos doscientos pueblos.

Con las plantas sobrantes del año anterior se ha hecho un ensayo de plantación en los montes de la Ribera donde carece en absoluto de arbolado, habiéndose plantado doce mil plantas de acacia y ailante que arraigaron perfectamente y que de prevalecer puede decirse que el problema de la repoblación económica de los montes secanos de aquella región está resuelto puesto que cada planta incluso su valor, apertura de hojas y colocación no ha excedido de cuatro céntimos de peseta.

Con el fin de introducir nuevas especies de fácil propagación y que puedan cubrir las cumbres divisorias de la montaña que generalmente están despopuladas, se han practicado ensayos de pino silvestre, marítimo y piñonero, en los montes de la zona alta occidental empleándose para la siembra el sistema de fajas alternas y en algunos pequeños trozos, el de golpes y viveros volantes ó móviles, habiendo dado buenos resultados el primero y el último y no así el segundo, porque las aguas torrenciales que cayeron en el mes de Junio arrastró el terreno que tenía gran pendiente.

Para el año venidero se ha preparado un vivero de diez robadas con las labores necesarias para la siembra, en el monte comunal de Olagüe, Lauz y valle de Ulzama donde se piensa sembrar unos ciento veinte robos de bellota de roble que se ha recogido durante el último otoño en los pueblos de la Burunda y Ulzama, y alguna otra especie de ribera cuyas plantas serán repartidas á los pueblos de la montaña donde mejor se da aquella especie, y las otras para márgenes de carretera.

Y por último parece que se trata de ensayar en un cerro próximo á esta capital la repoblación por plantaciones de estaquillas de un año y siembra directa; continuar criando plantas en los viveros enumerados, menos en el de Tafalla y Villafraanca y de hacer nuevas siembras de pino para que en vista del resultado, mandar que los pueblos continúen los trabajos de repoblación por el sistema más económico y seguro.

Digna de aplauso es la conducta observada por nuestra Diputación y seguros estamos que con nosotros toda la Provincia los ha de enviar los mas sinceros y entusiastas y que si los pueblos secundan sus deseos no está lejos el tiempo que hemos de ver convertidos en hermosos bosques los terrenos yermos y áridos que entristecen el alma al contemplarlos.

A pesar de nuestros deseos que son de todos los que conceden al arbolado la importancia que merecen las funciones que el mismo llena en el mundo físico y en los fenómenos meteorológicos, con verdadero dolor hemos sabido, que al ordenar á un pueblo de la Ribera preparase el vivero para recriar las plantas que se le iban á facilitar, ha contestado que tiene mil del año pasado y le bastan, advirtiéndole que dicho pueblo tiene cerca de 2.000 almas y la carretera contando en su jurisdicción sin ningún árbol, permite plantar más de dos mil aparte de que posee soto y terrenos incultos donde pueden criarse más de cincuenta mil plantas. ¡Es increíble que un pueblo de la importancia de este, crea que con un vivero de mil plantas se ha resuelto el problema de la repoblación!

No, el que semejante contestación ha dado, debe reflexionar algo más y puesto que con una solicitud desconocida se le dá todo hecho por la Diputación, secundar sus deseos y continuar después por iniciativa propia.

Solo así podrá verse algun resultado práctico; trabajando y trabajando con afán.

Z. B.

Revista.

¡Vaya Vd. á manchar cuartillas de papel no habiendo pasado nada!
 La semana ha sido de calma y solo se ha interrumpido el silencio con algun estornudo ó con algun ¡ay! lanzado por efecto del dolor en la espalda producido por el trancaso.

Todos han de tener su agosto; se concluyó el de los confiteros y empezó el de los médicos.

No creo que ahora anden descontentos esos señores, y claro que lo digo dejando aparte sus buenos sentimientos humanitarios.

Y la prueba es, que el Doctor Herbet que amaba mucho al prójimo, en la Academia francesa pronunció un discurso que principiaba de esta manera:

«Señores: en los buenos tiempos del cólera morbo asiático...»

Y sobre todo, en Madrid anda aquel otro médico que al despedirse de sus amigos, les dice:

—Vaya, adios; me alegraré que caiga usted enfermo y toda su familia, para tener el gusto de curarlos.»

No creo, por consiguiente, una cosa del otro jueves al escribir las palabras: *el agosto de los médicos.*

Y mucho más cuando el mismo Bremón ha dicho: «La salud pública es un atentado contra la propiedad de los médicos.»

Lo que es verdaderamente triste es convertirse uno en dengoso.

Y por qué lo estamos casi todos. Es la enfermedad de moda, la enfermedad vigente.

Pero dejemos sudar á los atacados y adquirir á los convalecientes y pasemos á otra cosa.

Me dicen para que lo diga, y yo lo digo para que lo sepaís.

«El general Martínez Campos trajo á España á Alfonso XII y el Alfonso XII trae á España á Martínez Campos.»

Pues están en paz, y no hay que hablar más del asunto.

También me preguntan, cómo en Cuba matan tantos cabezillas.

No lo sé con seguridad; pero supongo que en Cuba deben ser cabezillas todos los que tienen cabeza.

Los astrónomos de por aquí, incluso el de la boina que nos anunció nieves antes de cinco días, van resultando unos chanchuleros. Les sucede lo que al famoso sabio, que intentaba leer en el cielo y no podía ver lo que tenía á sus pies.

Para ser astrónomo no basta tener callos ni aun raumas, se necesitan otras dotes y, modestia aparte, yo las tengo.

Recordarán ustedes que hace muchos días, cuando el vecindario de Madrid estaba indignado, cuando protestaba en pública manifestación por los *chanchullos* del Ayuntamiento, yo conté en este mismo sitio un cuento, el cuento de aquel cazador que después de disparar la escopeta entre espesos matorrales de la selva y de perseguir al animal herido y de romarlo á cuñatazos resultó que el animal era... un gorrion.

Me temo—decía—que va á salir después de tanto aparato, de tanta protesta, de tanta denuncia, gorrion.

Y ya ven ustedes como ha salido el primer gorrion.

D. Alberto Bosch y Fustiguera, ministro de Fomento, acusado por el marqués de Cabriñana de su gestión cuando era Alcalde de la Corte, y examinado por el Tribunal ha obtenido la nota de bueno.

Yo no creo, no puedo creer, ni aun sospechar siquiera, que un ministro de España ni haga, ni haya hecho *chanchullo* alguno, porque si en este país se hicieran esas cosas no se habría muerto Gonzalez Brallo sin haber visto cumplido el bello ideal de la justicia humana—que segun él—era contemplar aborrecido á un ministro.

En fin, que ha salido gorrion y que aun han de salir, después de tanto aparato escénico, muchos gorriones. Tal vez no salga toda la bandada, pero será extraño, porque esos pájaros son muy avisados y caen pocos en la liga.

Y queda demostrado que sin tener callos, teago mis ribetes de *astrónomo*; que principia á cumplirse mi profecía.

Leo en El Eco: «Nos dicen que un extranjero ha pagado mil pesetas por un par de alpargata que pertenecieron á un famoso carlista navarro.»

A mi no me extrañan estos rasgos de entusiasmo por nuestros antepasados, desde que sé que existe un hombre tan admirador del torero Cúchares que posee un par de calzoncillos de aquel espada y se los pone todos los años el día del aniversario de la muerte.

JOSÉ.

De nuestros corresponsales.

El regimiento del Infante.

Jaco 24 de Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Muy señor mío y de mi consideración: Como en mi telegrama del 20 prometí escribir á usted, voy á cumplir mi promesa. El miércoles, la Junta del Casino principal dispuso se celebrara un baile en obsequio de los jefes y oficiales del primer batallón del regimiento del Infante que guarnecía esta plaza, tan pronto supo era llamado á Zaragoza, para de allí salir al punto de embarque para ir á Cuba á defender la honra é integridad de la patria.

Resultó una fiesta amena y divertida y fueron obsequiados como era de esperar por la digna junta de dicho centro de recreo; y como se merecían los que en pocos meses que nos han honrado con su trato, han sabido captarse las simpatías de toda la población.

Ayer en el tren llegaron dos compañías del regimiento de Gerona, mandadas por el Comandante señor Martí, casado con una pamplonesa; con la hermana de mi buen amigo don Vicente Santesteban.

Una vez en la ciudadela, se hicieron cargos de dormitorios, pabellones, etc., pues la fuerza del Infante estaba ya alojada en la población en casas particulares para facilitar la entrega.

Esta mañana ha sido obsequiado el batallón expedicionario compuesto de 333 individuos, (muchos de ellos navarros) con cigarrillos y licores por el Ilmo. Ayuntamiento.

A las doce ha salido el batallón camino de la estación acompañado de inmenso gentío.

Media hora antes de partir el tren, no se podía transitar por los andenes. Allí he visto al Alcalde con una Comisión del Ayuntamiento; el Ilmo. Sr. Obispo con su mayordomo; y de uniforme al Coronel y Oficial de Artillería; al Ingeniero Comandante con el Jefe del Detall y demás Oficiales á sus órdenes; al primer Jefe y Oficiales de E. M.; Comisario y Oficiales de A. M. y al Jefe y oficialidad del batallón de Gerona; y vestidos de paisano á los Jefes y Oficiales del cuerpo de Carabineros.

Estaba también la mayoría del clero en la ciudad.

El Excmo. Sr. General Gobernador no fué á la estación por hallarse enfermo con un fuerte catarro que le impedía salir de casa.

Ha marchado el tren entre atronadores vivas.

¡Que vuelvan y sean recibidos con tanto regocijo como pena causen al separarse!

Leo, mi querido Director, una gacetilla inserta en el periódico de su digna dirección, en la que se lamenta de la distinta suerte que cabe á los cuarteles de Huesca y de esa población, creyendo V hallarse en peores condiciones. Conviene que no se deje V llevar de las fantasías del periódico que da la noticia y crea V firmemente que algo daría Huesca por encontrarse en las condiciones en que actualmente se encuentran los cuarteles de Artillería de Pamplona, para los cuales solo hace falta que se consiga en el presupuesto, el crédito necesario.

Aquí hace un tiempo magnífico; solo hemos visto la nieve unas horas; unos pocos días llegó á marcar el termómetro á las ocho de la mañana 14° bajo cero, que por la noche descendía hasta 17 ó 18.

Los labradores se quejan de la sequía y temen por la próxima cosecha.

Sin otra cosa de particular queda de usted atento S. S.

El corresponsal.

De Los-arco.

25 Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi estimado amigo: Con la concisión que recomiendan los despachos telegráficos y por noticias adquiridas á raíz del suceso, participé á V. en telegrama de las once de la mañana del día 24, que sobre las nueve de la noche del día anterior, Angel Iriarte Garcia, conocido por Franchó mató á Faustino Ramirez Galdeano de dos heridas causadas con arma blanca é hirió de gravedad á Donato Gil Rubio.

Con datos exactos adquiridos en los momentos de practicarse la autopsia del cadáver del desgraciado Faustino Ramirez que, indeseado, fué víctima de la fiereza y crueldad de Franchó, puedo comunicarle que el agraciado Ramirez tenía diez y ocho heridas, todas graves, y la mayor parte mortales de necesidad, producidas con navaja é instrumento punzante. Una de ellas, en la parte anterior del cuerpo, le atravesó completamente el corazón, y otra, en la parte posterior, conservaba, totalmente introducida en el cuerpo, la hoja del arma homicida, que al agresor se le rompió al herir cruelmente á Ramirez, y que media de 15 á 20 centímetros de largura.

El ensañamiento del criminal sobre la víctima fué horrible, pues su cuerpo estaba acribillado de heridas.

A Donato Gil Rubio le hirió gravemente el mismo Franchó, siendo necesario, por prescripción médica, administrarle inmediatamente los últimos Sacramentos. No ha fallecido, pero su estado es grave. La herida aparece en el lado derecho del pecho.

Las causas que produjeron este crimen fueron sencillamente que algunos jóvenes de la cuadrilla de Franchó quisieron separarse de la misma por temor á que con su carácter provocativo los guiase Angel Iriarte á la perpetración de algun crimen, é indignado Franchó de esa conducta de sus compañeros asesinó á Ramirez é hirió á Gil y hubiera asesinado á todos; porque, puede decirse, que Franchó era temido por su fuerza, por su valor y por otras causas.

Huyó Angel Iriarte, después de cometido el delito, no habiéndosele capturado todavía.

El vecindario está alarmado con estos hechos y desea el castigo de tan bárbaro criminal.

Su afmo. amigo

El corresponsal.

GUERRA DE CUBA

La columna Galvis

CONTRA EL GENERALISIMO.

La columna Galvis batió á Máximo Gomez y los prisioneros cogidos dijeron que el jefe insurrecto le habia sido herido el día 19 en Gta, penetrándole el proyectil por la parte anterior del muslo derecho y saliéndole por la posterior, muy cerca de la rodilla.

Máximo Gomez ha enviado tres comisiones á Matanzas apremiando con urgencia á los cabezillas Nuñez y Alvarez para que entren en la provincia de la Habana con los 1.500 hombres que mandan; pero estos, como se sabe, no pueden cumplir sus órdenes, porque fueron baidos por la columna del general Molina y arrojados á la Ciénaga de Zapata. Las columnas les impiden el paso.

Por todas las noticias se ve que la situación de Máximo Gomez es muy apurada, porque no puede tampoco unirse á Maceo; y así, se es-

para que muy en breve lo que comenzó en marcha triunfal va a concluir en tremendo

La columna Arizon.

A El Liberal telegrafian lo siguiente: «En las marchas emprendidas por la columna del coronel Arizon entró en un bohío, donde encontró a varios rebeldes.

Al presentarse las tropas no hicieron aquellos la menor resistencia.

Se encontraba entre ellos el cabecilla Antonio Rojas.

Está herido de un balazo, recibido en uno de los últimos encuentros, y le estaban curando en el bohío.

Se le hizo prisionero, como a los demás rebeldes que le acompañaban.

Uno de estos emprendió la fuga; pero cayó en poder de los soldados, sin hostilizarlo.

Al ser detenido gritó: «¡Viva Cuba libre!»

Después confesó que no había luchado contra las tropas, pero que iba a unirse a la insurrección.

Otro preguntó a los soldados que si eran la partida de Maceo.

Contestaron afirmativamente. Dijo que quería unirse a ellos.

Después le desengañaron. Viendo el mambís que no podía ponerse en salvo, porque estaba bien custodiado por las tropas en el bohío, aprovechó un momento en que no le veían los soldados y se ahorcó.

El Juez de San Cristóbal, don Pedro Rodríguez, ha detenido a varios sujetos sospechosos, vecinos de dicha población y de otros pueblos de la misma provincia.

También han sido presos en la capital de Pinar del Río doce individuos en quienes recaían vehementes sospechas de apoyar la causa de la insurrección.

Combate con Maceo.

El general Luque ha batido nuevamente a Maceo en Cayo-Sosa (Pinar del Río). No hay detalles completos, pero se sabe que la lucha fué muy reñida y que tuvieron los rebeldes muchas bajas.

La columna tuvo sensibles pérdidas, resultando muerto el teniente don Esteban Méndez y herido don Francisco Romero.

Los rebeldes continúan cometiendo desmanes.

En la provincia de Matanzas han realizado algunas fechorías.

Entre otras, en el sitio denominado Manantial del Acueducto han incendiado varios edificios.

Se ha confirmado la noticia de la muerte del cabecilla Simon Sanchez.

Ha muerto a consecuencia de las heridas que ha recibido en uno de los encuentros de estos últimos días.

En Puerto-Príncipe ha habido otro combate de bastante importancia, pero del cual se desconocen detalles a la hora presente.

El resultado ha sido cogér a los rebeldes 60 caballos y hacerles tres muertos.

GACETILLAS.

El redactor de la Agencia Mencheta don José Jerique, marcha con el general Weyler a Cuba, con el fin de informar a dicha Agencia por telegrafo y correo de cuanto ocurra en aquella campaña.

Como el señor Mencheta es nuestro correspondiente madrileño, damos la noticia a nuestros lectores para que sepan que de aquí en adelante tendremos noticias de la guerra propias y directas.

Ayer a las once de la mañana falleció en Irúrzun nuestro amigo don Patricio Juarbe, hijo del cerero de dicho pueblo, familia estimadísima y que cuenta con generales simpatías.

Damos el más sincero pésame a dicha familia y rogamos a nuestros lectores encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado.

El domingo tuvo lugar la Junta general de la sociedad anónima «Conduccion de aguas de Arteta.»

Dióse cuenta de haber terminado felizmente las obras de conduccion de aguas, con una economía, respecto de la cantidad consignada, de 250.000 pesetas.

El ingeniero Sr. Aguinaga leyó el informe técnico referente al aprovechamiento de aguas sobrantes del manantial de Arteta para la producción de fuerza trasladable a esta población, aprobándose el proyecto mencionado, cuyo presupuesto alcanza a 400.000 pesetas.

El salto de agua que se forme podrá suministrar, según cálculos del ingeniero, 730 caballos de fuerza, de los que en un principio se aprovecharán 300 y los demás a medida que lo exijan las necesidades.

Anteayer a las 12 de la noche promovieron una reyerta los vecinos de Cas-tejón Hilario Bayo, Juan Amigot, Manuel Martín y José Izo, estos tres últimos en contra del primero, resultando éste con once heridas, diez de arma blanca y la otra producida por disparo de arma de fuego.

También resultaron heridos en la cabeza con una hacha de partir leña los dos últimos sujetos mencionados.

La guardia civil detuvo a todos ellos entregándolos al Juez municipal de Corella que inmediatamente se presentó en el sitio de la ocurrencia.

Hemos oído que el sábado ingresó en el hospital militar de esta capital un cabo del regimiento de Caballería de Numancia, que resultó herido en un brazo al practicar los ejercicios de instruccion. También se dice que se ha inutilizado el caballo que montaba el citado cabo.

Ha fallecido en esta capital nuestro antiguo suscriptor el industrial don Angel Royo.

Participamos del dolor que su familia experimenta; y rogamos al Todopoderoso por el descanso del finado.

Segun nuestras noticias, de tres a cuatro de la madrugada del domingo último se intentó cometer un robo en una tienda de la calle de la Estafeta. Los dueños oyeron algunos ruidos y al abrir el balcón para ver quien los produjera, el caso escapó apresuradamente, dejando en la puerta un saco donde había colocado varios objetos robados.

En las propuestas que por vez tercera ha formulado la Junta provincial de Instrucción pública de Navarra, figuran: don Felipe Uriel para desempeñar la escuela de Peralta; don Modesto Martínez, para la de Auzá; don Andrés Contreras, para la de Ujué; don José Arana, para la de Petilla de Aragón;

doña Fausta Crespo, para la auxiliaria de Tafalla.

Dícese que en el próximo mes de Febrero se verificará la subasta para la construcción de algunos pabellones del Manicomio Vasco navarro.

El núm. 4 del semanario infantil «¿Quieres ser mi amigo?» que ayer recibimos no desmerece por su amenidad y por sus grabados, de los anteriores, proporcionando agradable y sana lectura a los niños.

Hemos sabido con sentimiento que, víctima de una pulmonía doble, ha fallecido en América don Pedro Ibañeta y Arocena, secretario que fué de la Junta provincial de Alava y Profesor de aquella Escuela Normal de Maestras.

Damos el más sincero pésame a nuestro respetable y querido amigo don Ramon Bajo Ibañeta, su hermano político, y a la demás familia del finado.

Hoy marcha a Roncesvalles el presbítero don Julian Legarret, canónigo dimisionario de aquella Real Colegiata.

Como verán nuestros lectores por el telegrama que publicamos en otro lugar del activo correspondiente de la Coruña, nuestro paisano el gran Sarasate se ha conquistado otro nuevo triunfo.

El viernes próximo día 31 del corriente, se celebrará la renombrada feria quincenal de Auza, valle de Ulzama.

Ha fallecido nuestro amigo don Félix Iza.

A su atribulada familia acompañamos en su justo dolor, al propio tiempo que rogamos por el eterno descanso del finado.

Anteayer les fué administrado el Santo Viático al conoelido comerciante don Juan Galar, y a la esposa de nuestro amigo don Angel Balbuena.

Deseamos el pronto restablecimiento de los pacientes.

Anteayer amenizó el paseo de doce a una de la tarde, la música del Regimiento de América, situada en la plaza de la Constitución, ejecutando un bonito programa que fué muy bien interpretado.

El final del programa le constituía un paso doble titulado «Viva Aragón» escrito por don Enrique Camón, bien conocido en Tafalla como compositor musical, el cual dedicó dicho paso doble al Coronel de América señor Cuartero, y en justicia hay que reconocer que es de elegante corte y lo ha instrumentado a maravilla el Director de la banda Sr. Rivas.

Parece que la viruela va extendiéndose en esta capital. Tenemos noticia de que en una sola casa de la calle de Pellejerías han sido atacados de esta enfermedad once personas, habiendo fallecido siete de ellas.

Segun telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, Corredor de Comercio de esta plaza, el domingo a las siete de la noche llegó a Cádiz, el vapor correo de la Compañía Transatlántica San Fernando, procedente de la Habana y Puerto Rico, sin novedad.

Acuerdos tomados por la Excm. Diputación foral y provincial en sesión del 25 del actual:

«Se nombró Vocal de la Junta de abastos de Marcella a don Francisco Castillejo Ramirez, propuesto en primer lugar de las ternas correspondientes; y de la de Beire a los señores don Isidro Perez, don Carmelo Rey y don Santiago Azcoitia.

Se autorizó al Ayuntamiento de Marillo el Fruto para arrendar en subasta pública el abasto y venta al por menor del pan, vino, aguardiente, aceite y tocino durante el año 1896; y a la Ocaena de Torrano, para el de la carnicería, la taberna, ó abasto y venta al por menor del vino y aguardiente, así como el impuesto sobre los mencionados líquidos el viasgre y licores que se introduzcan para el consumo de la localidad durante el expresado año.

Se denegó una instancia de don Juan Santesteban, vecino de Villava, en la que se solicitaba que el arrendatario del portazgo de Santa Engracia le devolviera la cantidad exigida por derechos de portazgo.

Accediendo a lo solicitado por don Juan Miguel Subizar, vecino de Almandoz, se le autorizó para reconstruir una casa que posee en dicho lugar ajustándose al plano formado por la Direccion de Caminos.

Una cura milagrosa.—Así la denomina una Hermana de la Caridad, natural de Echarrri-Arañaz en carta que escribe desde el Hospital provisional de Santiago de las Vegas, (Cuba) al referir la curacion completa de un pobre soldado que ingresó en dicho establecimiento en condiciones verdaderamente espantosas.

A la terminacion de un encuentro desfavorable a nuestras tropas, el soldado recibió en el cuello tan feroz golpe de machete que la cabeza, sujeta al cuerpo no más que por unos tendones—así lo dice la carta—se le cayó a las manos y con ellas pudo ponerla en su sitio a la vista de un campesino que acudió en el acto y pudo coserle tan horrible mutilacion.

El mercado del ganado de cerda se vió el domingo muy concurrido en esta capital: los precios fueron de 25 a 26 reales docena, y a peso en vivo de 90 a 95 céntimos el kilo.

El domingo último se hicieron en la Caja municipal de ahorros 111 imposiciones por valor de 5.276'63 pesetas y 23 devoluciones que importaron 2.464'99.

Ha fallecido en Alfora el conoelido criador de reses bravas don Clemente Zapata.

La Compañía del ferrocarril del Norte anuncia que desde el día 1.º de Febrero establece el servicio de transporte para los jornaleros del campo y segadores bajo las bases que han regido en anteriores temporadas.

El Ayuntamiento de Ciriza saca en pública subasta ciento treinta y nueve árboles de encina de su monte comunal, bajo

el tipo y condiciones que obran en la Secretaría de aquel municipio aprobadas por la Excm. Diputación de esta provincia. La subasta se verificará en la sala de sesiones de aquel Ayuntamiento, el día nueve de Febrero.

Ha tomado el hábito de novicia en el convento de Religiosas de Lecumberrí la señorita doña Rosario Esparza y Bastan, natural de Gallipienzo.

Al entráricos acudieron los padres de dicha señorita y varios de sus parientes más próximos.

El sermón estuvo a cargo del Capuchino R. P. Casada.

Dies derrame sus dones sobre su sierva a la cual felicitamos, haciendo extensiva nuestra felicitacion a su apreciable familia.

Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Allo.

Los inspectores de plazas inutilizaron el día de ayer en el mercado cuatro kilogramos de carne que no reunían las condiciones higiénicas necesarias para el consumo.

Los vigilantes nocturnos denunciaron el día de ayer ante la Alcaldía a un vecino de la calle de San Lorenzo que a las altas horas de la noche del domingo se hallaba en la mencionada calle alborotando con una guitarra.

Según un periódico italiano, durante el pontificado de Leon XIII se han creado 2 Patriarcados, 13 Arzobispados, se han elevado a Metrópolis 16 Obispos, se han creado 86 nuevas Diócesis, dos Abadías «vere nullius» dos Delegaciones apostólicas, 45 Vicariatos apostólicos y 24 nuevas prefecturas.

Habia en 10 de Diciembre del año pasado, 64 Cardenales, 10 Patriarcas, 815 arzobispos y Obispos del rito oriental, 343 Obispos titulares 13 Arzobispos y Obispos dimisionarios y seis Prelados «vere nullius».

EL SEÑOR DOCTOR CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, socio correspondiente extranjero de la R. Academia de Medicina de Madrid y de la Económica Matemática, vendrá también este año para dar sus cuidados a los tartamudos españoles. Un curso práctico de veinte días, para la curacion del tartamudeo y de todos los defectos de pronunciación empezará en Madrid en el día 9 de Marzo, Hotel de Rusia.

NINGUN especifico, para curar los callos puede competir con el Callicida Escrivá. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona, (Fernando VII. 7) nos dice que durante los doce años que viene fabricándolo ha expedito más de 5.500.000 francos.

LOS ASMÁTICOS se alivian inmediatamente tomando las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Marquina y principales. Seis reales caja.

Los cognacs, licores, JARABES, y aperitivos de la casa Henri Garnier & C.º de Pasajes (Guipúzcoa) superan a todos los más reputados nacionales y extranjeros.

Comunicado.

INAUGURACION DEL ÓRGANO EN VERA.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA

Ha sido un acontecimiento en esta villa el 17 del corriente San Anton; díriase que nos encontráramos en las fiestas patronómicas. La Casa Consistorial se hallaba engalanada y sus escaleras adornadas con tioses de variadas flores y la Iglesia lucía sus mejores ornamentos. Tratábase de inaugurar el nuevo órgano construido por la casa de don Aquilino Amenz, de Barcelona, para la Iglesia parroquial y costeado con subvenciones de los fondos de la fábrica de la misma y del Municipio y con donativos voluntarios del vecindario.

Aprobado que fué el órgano por el Censor nombrado por la comision gestora se procedió al acto de inauguracion que dió comienzo con la ceremonia de bendición: a continuación se celebró una solemne Misa Mayor, música del insigne navarro Esclava, admirablemente interpretada y ejecutada, y dirigida por el señor Organista de esta parroquia; en la cual subió al púlpito el señor Párroco y en sentidas y bien traídas frases dió las gracias a los individuos del Ayuntamiento y de la Veintena a los feligrases y a los demás que han unido su óbolo al esfuerzo de la parroquia encaminado, y conseguido llenar el vacío que se sentía en las funciones de Iglesia en la parte musical, y cuantos asistiendo al acto presente contribuyeron a su ensalzamiento; y finalmente cantóse un Te Deum en acción de gracias por tantos favores como nos ha dispensado.

Terminadas estas funciones para las once y media próximamente, enseguida ejecutaron escogidas piezas sagradas los notables Organistas de las parroquias de Azpeitia y del Sagrado Corazón de San Sebastian que fueron oídas con atención y silencio sepulcral por el auditorio, mereciendo ovaciones sin cuento por su brillante y elegante ejecucion.

El órgano es de los más modernos, cuyos secretos y consola son de caoba y su frontis de cedro; armónico en sus voces así en los pianos como en los fuertes, conservando siempre el mismo agradable sonido en los altos y bajos: se compone de tres teclados y un juego de pedales; siendo dos de aquellos expresivos y el otro doble expresivo: un movimiento de persianas abridoras y cerradoras origina que aparezcan aproximacion y alejamiento de los sonidos en forma tal que desapareciendo casi por completo conservando una vibracion justamente perceptible, produce en combinacion con el bombardino, la flauta, la ocarina, la voz humana, el clarinete y la trompeteria un efecto fantástico. Sus notas son tan naturales que causan confusion y el oyente cree atender a una banda ó una orquesta. Los materiales empleados en su construcción son especiales, de caoba, cedro, palo santo y por su esmero parece una obra artística: en resumen, es un buen ejemplar.

La fiesta se colmó con un banquete en la Casa Consistorial, en que compartieron amigablemente las autoridades civiles y eclesiásticas su buena armonía; y por la tarde el tamboril tocó en la plaza para diversion de la gente jóven.

JUAN XANCI

Vera 22 de Enero de 1896.

Registro civil.

INScripciones DEL DIA AYER. Nacimientos.—Varones 1 y hembras 1. Defunciones.—María Perez, de 3 años de edad, de Pamplona; Angel Royo, de 70 años, de id; Leandro Ripa, de 48 años, de Iruje; Castora Losada, de 78 años, de Colmanar Viejo; Pedro Bazquin, de 77 años, de Cirauqui. Matrimonios.—Severo Vallejo, de Pamplona y Eugenia Ibarregui, de id.

Observatorio meteorológico

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima : 11'0 Minima bajo cero : 7'0 Altura barométrica : 730'2 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas : 154 ks. Direccion dominante N. E.

Afecciones astronómicas.

Día 28.—Pónese el sol a las 5 horas 8 minutos de la tarde. Día 29.—Sale el sol a las 7 horas 19 minutos de la mañana. Fase de la luna: cuarto creciente.

Correspondencia.

Milagro.—D. E. U., recibida libranza de Giro mltitudo de cuatro pesetas; pagada su suscripcion hasta el 14 de Abril de 1896. Elizondo.—D. J. A., recibido el importe de su suscripcion, que terminará el 28 de Enero de 1897.

Cultos.

Santo de hoy.—San Tirso. Santo de mañana.—San Francisco de Sales. En San Saturnino.—Cuarenta horas, se empezará a las cuatro y media de la tarde.

A las seis se hará el ejercicio del mes dedicado a la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, terminando con la reserva y Santo Rosario. En San Fermín de Aldapa.—A las seis de la tarde Santo Rosario, novena de Nuestra Señora de Lourdes con pláticas y gozos cantados.

Charada.

Prima y segunda indican que me hago viejo; si paso la tercera me mojo y tiemblo; me gusta el todo y el no me lo aciertas eres un tonto.

SOLUCION A LA ANTERIOR: PE RA LE JOS

SERVICIO RAPIDO

DE «EL ECO DE NAVARRA»

(AGENCIA-MENCHETA.)

Coruña 27 (10 mañana)

Saratate en la Coruña.

El concierto que anoche dió el incomparable violinista Sarasate resultó brillantísimo. Fuera del programa ejecutó el gran artista navarro el Guernikako arbola, el Donostiako y la Muñeira. A petición del público y acompañado al piano por la señora Marx, tocó Sarasate la jota navarra.

La ovacion ha sido fenomenal. El correspondiente.

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 27 (5 tarde).

Quema de un tren.

Se ha recibido hoy el siguiente telegrama fechado en la Habana en el día de ayer: «Acaba de saberse que una partida insurrecta ha prendido fuego a un tren que se dirigía a la Habana. El hecho ha ocurrido entre las estaciones de Guanajay y San Antonio de los Baños. El tren no llevaba escolta militar por no tener la empresa coches blindados.

Los viajeros no sufrieron por parte de los rebeldes ningún atropello.

Canellas y Pando.

El general Canellas llegó a Batabanó donde encontró a Pando. Ambos celebraron una larga conferencia respecto a las operaciones militares, saliendo despues en direcciones opuestas.

Uno ménos.

Se ha confirmado la muerte del cabecilla Bermúdez. Este falleció a los dos días de ser herido, habiéndose quedado en una casa para curarse.

También se halla herido, a consecuencia de un combate con la columna Luque, el bandido Ros Sosa.

Un combate.

De Sancti Spiritus comunican que la columna Martín batió a una partida entre Diamante y Arroyo Blanco. Se causaron al enemigo cuatro muertos y varios heridos, haciéndose un prisionero.

El viaje de Weyler.

El redactor de la Agencia Mencheta, señor Jerique, telegrafía desde Cádiz con fecha de hoy lo que sigue: «En el vapor Santo Domingo han llegado los generales Weyler y Denis Marqués de Abumada. También vienen los esenadrones de Castellanos, Sesma y Alcántara.

Fueron a bordo a saludar al general jefe del ejército de Cuba, el gobernador civil militar y demás autoridades. Al momento se oyó un ruido de gente, desceca de vitoreas al general Weyler. Este, para evitar ovaciones, según dijo, no quiso desembarcar en el puerto, y lo hará únicamente, despues de comer, con objeto de ir a visitar al gobernador

militer, volviendo a embarcar a las once de la noche. Han estado a ver a Weyler varios periodistas, a los que ha dicho que va a Cuba con entusiasmo, porque la opinion le es propicia. Lleva esperanzas en el éxito, porque España es poderosa y dispone de grandes recursos.

Correo de Cuba.

Anoche llegó a Cádiz el vapor correo procedente de la isla de Cuba. En él vienen varios soldados heridos que han sido muy bien atendidos por el pueblo gaditano.

En Granada.

Desde Granada remite don Francisco Mencheta, este telegrama: «El archiduque Eugenio, hermano de la Reina Regente, marcha a Sevilla, de donde irá a Jerez, Córdoba, Toledo y Madrid, con objeto de visitar sus monumentos más notables.»

«El ministro de Gracia y Justicia acompañado del Presidente de la Audiencia y otras personas notables, ha visitado la célebre Capilla, admirando las bellezas artísticas de aquel histórico edificio. El señor conde de Valdesera tiene en aquel convento un sobrino suyo que está haciendo el noviciado. El ministro alabó mucho los gabinetes de Física y Química y todo el material de enseñanza, elogiando el celo y saber del R. P. Salomon, superior del convento.»

«El ministro de Gracia y Justicia y su acompañamiento han sido invitados a un banquete que se celebrará en el Sacro Monte, antes de inaugurarse las nuevas obras del Colegio.»

Por el ejército de Cuba.

En San Sebastian, y en la parroquia de Santa María, se están celebrando rogativas para impetrar del Altísimo su divino auxilio en favor de nuestras armas. Las funciones durarán tres días y una vez terminadas se celebrarán horas fúnebres por el eterno descanso de los que han fallecido en la campaña de la gran Antilla.

Sorteo limitado.

En el ministerio de la Guerra se ha celebrado hoy el sorteo de individuos del Cuerpo administrativo del ejército, limitándose a cubrir las vacantes de dos subintendentes, tocándole a Cuba a los señores D. Enrique Fernandez Rivas y D. Lazaro Ros Iñiguez.

En cuanto a los dos comisarios de primera, dos de segunda y cinco oficiales primeros que habian de ser destinados a aquella isla ya no hacen falta, porque habiendo pedido el retro algunos oficiales superiores del citado cuerpo se ha corrido la escala y el ascenso correspondiente a individuos que prestan sus servicios en Cuba.

Noticias.

Han estado a cumplimentar a la Reina los generales Cuena y Daban.

Tambien ha estado despedirse de la Reina el general Seriffá, que va a tomar posesion de su cargo en el Cuerpo de ejército de Aragón.

No se han recibido hasta ahora otras noticias, ni particulares ni oficiales de Cuba, que las que publicamos al principio de esta conferencia.

El Consejo.

Está reunido el Consejo de ministros que se ocupará de asuntos financieros y del expediente del acorazado «Carlos V.»

El ministro de la Guerra ha dado cuenta a sus compañeros de la llegada de Weyler a Cádiz y que mañana saldrá el general Seriffá para Zaragoza.

El ministro de la Gobernacion habrá participado el nembamiento del Sr. Casas para Secretario del gobierno civil de la provincia de Madrid.

Tambien debe haberles dicho el Sr. Cos Gayo que la Fábrica de Tabacos de Sevilla continúa cerrada y que reina tranquilidad en aquella poblacion.

El ministro de Hacienda lleva la liquidacion del último trimestre.

Divergencias.

Parece que no resulta cierta la noticia de que exista diversidad de opiniones entre los ministros de Hacienda y Ultramar, respecto a la aplicacion del impuesto de guerra sobre las mercancías que se introduzcan en Cuba. Según el último de dichos ministros el criterio del uno y del otro es de una perfecta igualdad en el impuesto a las procedencias nacionales y extranjeras.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Instrument, Dia 25, Dia 27. Includes items like Duda perpétua, Idem id., Idem amortizable, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 27 (11 noche)

Asuntos del Consejo.

Entre los asuntos tratados en el Consejo por los ministros se encuentran los siguientes:

Fue negado un indulto de pena de muerte recaído sobre un soldado de Filipinas. Se acordó anticipar un millón de pesetas a la casa constructora para pago de jornales de los obreros que trabajan en la construcción del acorazado «Carlos V.», interviniendo el Estado en el pago. El señor Castellanos leyó una extensa Memoria sobre el Estado económico de la isla de Cuba y un plan para mejorar la situación financiera de aquel Tesoro. Propuso, y así lo acordó el gobierno, que el nuevo intendente de Hacienda de Cuba salga el 10, llevando el criterio económico que ha de plantear en la colonia.

Se ha ultimado la operacion con el Banco de España, faltando solo que la fórmula del gobierno sea aprobada por el Consejo de aquel establecimiento de crédito.

El Consejo no se ha ocupado del impuesto

de guerra. Los ministros se ocuparon de la situación de la campaña de Cuba, conviniendo en que ha mejorado. Resolvieron cinco competencias de la jurisdiccion de Montes Acordaron la cruz de María Cristina al jefe de la Armada, señor Fernandez Villamil.

La disolucion de las Cortes.

El señor Cánovas manifestó a los periodistas que no quiere por ahora hablar de la disolucion de Cortes. La iniciativa del asunto, según afirmó, le corresponde a él con la aprobación de los ministros. En cuanto a Cuba, abriría los comicios y el que quisiera que votase; pero, entiendo que no es ocasión oportuna para celebrar allí unas elecciones.

El cabecilla Bermudez.

Telegrama particular de la Habana dice que el cabecilla Bermudez, que murió en Tairona a consecuencia de las heridas recibidas en combate con nuestras tropas, ha sido enterrado en Guanes.

Telegrama oficial.

Se ha recibido este telegrama oficial:

«Habana 26.—La columna compuesta de los batallones de Zamora y Provincial de Cuba batieron en potrero Sierra a los rebeldes, haciéndoles varias bajas. Nosotros sin novedad.»

«El comandante Perez Blanco en el potrero Vallejo, batió a una partida insurrecta antaayer. Ayer Monsalve, batió en San Marcos—Camagüey—a los insurrectos haciéndoles tres heridos y un prisionero, y cogiéndoles varios caballos. Nosotros tuvimos dos contusos.»

«Ayer, el coronel Molina tuvo en Aguadere, un combate con la partida de Bienvenido, fuerte de 600 hombres, causando 4 muertos al enemigo. Las tropas un herido.»

«La columna de Martin, que conducía un convoy de Camagüey a las Villas, tuvo un encuentro en Loma Pimienta con una partida de 200 hombres, cogiéndoles campamento y efectos, haciéndoles 4 muertos y varios heridos. La columna solo un herido;»

Coronacion.

Un telegrama de Berlín participa que el día 12 de Febrero es el señalado para celebrar en Moscú la coronacion del Emperador.

Material de telegrafia.

En uno de los correos que saldrán en el mes de Febrero para Cuba se enviarán los instrumentos y material para instalar diez estaciones ópticas. En la actualidad existen en la isla otras diez estaciones de este género.

Franceses e italianos.

Los periódicos italianos publican artículos en contra de Francia, por haberse encontrado entre los abisnios armas construidas en casas francesas. Con este motivo extreman la campaña de agravios que desde hace ya mucho tiempo existe entre ambas naciones.

Los republicanos.

La Junta directiva del partido republicano progresista ha acordado al igual que en años anteriores, celebrar el día 11 de Febrero el aniversario de la República.

En casa del Sr. Pi y Margall han estado hoy los Sres. Carvajal y Labra, encargados por las minorías republicanas de presentar una ponencia respecto a la cuestion de Cuba. Mañana se reunirán en el Congreso los diputados que forman dichas minorías para tratar del asunto.

El proceso de los concejales.

Esta tarde han declarado en el Juzgado los directores de El Tiempo, El Heraldo, La Correspondencia y El Liberal. Todos se han ratificado en que oyeron las palabras de Bosch, sobre las cuales fueron preguntados por el Juez solamente el Sr. Mellado, director de La Correspondencia que ha dicho que no recordaba nada sobre aquel incidente.

El Juez Sr. Gullon ha declarado procesado a consecuencia de las denuncias del marqués de Cabriñana, a los concejales que ya es sabido. Tambien es procesado el famoso Pepe el Huevero.

Con el sumario se enviarán a la Audiencia los expedientes de limpieza, Mercados, Vaquearía del Retiro, Imposicion de multas, Expropiaciones y otros.

Catástrofe.

Dicen de Cardiff—Inglaterra—que en una mina de Gladston ha ocurrido una terrible catástrofe producida por el fuego grisou, succionando muchos trabajadores. Se ignora el número de muertos que allí habia. Hasta la fecha van extraídos más de 80 cadáveres.

Los carlistas.

El conde de Casasola continúa en Venecia. Acerca de su viaje y de lo que estos días vienen hablando algunos periódicos sobre temores de un movimiento carlista, dice El Correo Español que son inútiles las precauciones adoptadas en el norte de España, añadiendo que «tambien los males de la patria pesan sobre don Carlos y que no será él quien los aumente.»

Pertrechos de guerra.

Algunos cuerpos de los que componen la nueva expedicion llevarán a Cuba fusiles Maüser. Tambien llevarán nueve millones de cartuchos.

Desde el 25 de Diciembre se han enviado ocho mil fusiles.

Los cañones de tiro rápido, que se están terminando, serán remitidos a la mayor brevedad.

Se cuenta ya con suficientes caballos para los escuadrones expedicionarios, pues la requisita permite tener buena cantidad de aquellos animales.

«La Epoca»

Se dice La Epoca de que se diga que Maceo se halla acorralado en la provincia de Pinar del Rio. Asegura que esto, no solo es difícil, sino imposible, dada la extension del teatro de operaciones. Maceo se halla, si, acosado por las columnas; pero, no imposibilitado de poder escapar por algun punto. Considera el periódico conservador que es perjudicial la propagacion de noticias que como ésta no pueden ser confirmadas.

Añade que el cabecilla Maceo se encuentra en la parte occidental de Pinar del Rio y Máximo Gomez al Sur de la provincia de la Habana.

El banquete del Sacro Monte.

Se ha celebrado el banquete ofrecido al ministro de Gracia y Justicia. El conde de Tejada Valdesera pronunció un eocuente discurso, recordando las glorias de los ilustres hombres nacidos en Granada y sobre el solemne acto de la inauguracion de las enseñanzas del Colegio que se establece en aquel punto.

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio Garcia Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.ª

Madrid 27 (11 noche.)

MADRID.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Duda perpétua, Id. fin próximo, Exterior Contado.

BOLSA DE BARCELONA.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes Interior fin de mes, Exterior id.

BOLSA DE LONDRES.

Table with 2 columns: Instrument, Price. Includes 4.º exterior fin de mes.

Advertisement for SOLUCION HENRY MURE, Bronquitis crónicas, Escrofulas, Extenuación nerviosa.

Advertisement for VINO DE BUGEAUD, Tonic nutritivo con QUINA y CACAO.

Anuncio.

D. Joaquin Hermoso de Mendoza é Istúriz, Agente ejecutivo de contribuciones de la Condea de Cizur.

Hago saber: Que hallándome procediendo en via ejecutiva de apremio contra don Eusebio Roncal y Ecluin, vecino de Cizur menor, por alcance de cuentas como Depositario de aquel Ayuntamiento, dicté providencia con fecha diecinueve de Noviembre último, en virtud de la cual se sacan a pública subasta por primera vez, ciento cincuenta fincas embargadas a dicho deudor, en el modo y forma que se expresa en los edictos que se fijarán en la Alcaldía de dicha Condea, sita en el lugar de Astrain, en la Alcaldía de barrio de Cizur menor y en la Casa Consistorial del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

La subasta tendrá lugar el día 14 de Febrero próximo a las ocho de la mañana en la Alcaldía de barrio del pueblo de Cizur menor para las fincas números 1 al 50, ambos inclusive; el día 15 del propio mes, a la misma hora y en el mismo local para las fincas 51 al 100; y para las fincas números 101 al 150 el día 17 de dicho mes a la misma hora y en el referido local durante el acto una hora en cada uno de estos días.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 37 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1883.

Cizur menor 27 de Enero de 1896.—El Agente ejecutivo, Joaquin Hermoso de Mendoza. 2-1 (a)

Villa Maria Luisa.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA.

Puertas Coloradas.—San Sebastian. Camelias, Azaleas, Rhododendrum, Rosales y plantas de todas clases; a precios muy económicos. Los pedidos a D. D. de la Peña, San Sebastian. 4-1 (a)

Venta de fincas

en Cizur menor, Pamplona y Behavacois.

El día 8 de Febrero próximo a las once de la mañana, se celebrará subasta para vender dos casas y 29 fincas rústicas que componen 268 robadas y 10 almatadas, sitas en dichos tres puntos, bajo el tipo y condiciones que se manifestarán en la Notaría del Licenciado don Polonio Escolá, plaza del Castillo, número 3, 1.º, en la cual se celebrará el acto. Pamplona 27 de Enero de 1896. 28 127 y 8 5-1

Nodriz

Hay una de 20 años de edad y un mes de leche, que desea criar en casa de los padres de la criatura. En la calle de la Mañeta, número 14 bis, 2.º, darán razon. 3-1 p.

Junta de Abastos de la villa

DE AZAGRA.

Esta Corporacion anuncia la venta de 150 ó 200 carneros churros, castellanos, de buena clase, gordos para el pique.

Los que deseen interesarse en la compra, pueden dirigirse al que suscribe.

Azagra 26 de Enero de 1896.—El Presidente, Luis Monreal. x 4-1

Pérdida de billetes de Banco.

La persona que hubiere encontrado siete billetes de Banco, importantes en junto 800 pesetas, que se extraviaron el sábado último por la noche en el trayecto que media desde la calle de Mercaderes a la Bajada de Carnicerías, se servirá entregarlos en el número 3, piso 3.º de la mencionada calle Mercaderes y se le dará una gratificación. 1-1 p

Fundiciones de hierro

FÁBRICA DE ACERO DEL BIDASOA.

Consejo de Administracion.

En cumplimiento de lo prescripto en el artículo 27 de los Estatutos porque se rige esta Sociedad, se convoca a todos los señores accionistas de la misma a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 20 de Febrero próximo y hora de las tres de su tarde, en esta ciudad calle de Pellejerías, núm 3.

Para tomar parte en dicha Junta es preciso acreditar por medio de un resguardo, haber depositado con ocho días de antelación en las oficinas de la Sociedad «Crédito Navarro» el número de acciones que dará derecho a la intervención y al voto. Pamplona 28 de Enero de 1896.—El Presidente, Fermín Roncal. 28 y 6 2-1

Venta de dos viñas en Estella

Se venden dos viñas en el término de la ciudad de Estella; el que desee comprarlas puede entenderse con don José Alvarez, Navas de Tolosa, número 25, piso 1.º 9-1 p.

Gran almacen de muebles

DE FELIPE BEJAR.

24.—Calle Mayor.—24.

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en armarios de luna, gabinetes, despachos, camas, cortinajes, decoraciones para cafés y Casinos, &c., &c.

Calle Mayor, número 24, casa de Bejar. 15-3 (a)

Venta de fincas en Sumbilla.

El 31 del actual Enero y hora de las once de la mañana se procederá a la venta, en pública y extrajudicial subasta, de las fincas denominadas Arranabieta-alta y Bordamateona ó ligamborda con las tierras ó terrenos adyacentes pertenecientes a dichos caseríos 115 peonadas, y 51 peonadas además de la de los edificios que a cada finca afectan, bajo los tipos de 8.000 pesetas la primera finca y 4.000 la segunda con sus respectivas tierras, siendo todo procedente de la herencia de doña María Cruz Sarraeta, viuda de Iturralde, y debiendo tener lugar la subasta en la Notaría de don Cayetano de Martín, en esta ciudad, calle de los Mártires de Cirauqui (antes San Anton), 42, 2.º, donde se admitirán proposiciones. 25 y 28 2-2

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º fábrica. 30 28

Chocolates de José Erquicia

(SAN SEBASTIAN.)

Premiados con medalla de plata en la Exposición de Burdeos del presente año. Pedir en todas las tiendas de comestibles.

Interesante

A LOS PADRES DE FAMILIA

Casa colegio para señoritas

Compañía, números 5 y 7, 2.º izquierda

En el breve plazo de dos meses se enseñan todas las labores de verdadera utilidad para la mujer, incluso el corte en blanco y color; igualmente literatura y labores de adorno a las que lo deseen. Tambien hay dos máquinas de coser a disposición de las educandas. Precios económicos.

Para que la educacion sea más atendida, solo se admitirán el número de diez alumnas; la edad para ser admitidas será de 14 años en adelante.

A las de fuera de la capital se les proporcionará pupilage económico en la misma casa. La primera tanda dará principio el 1.º de Febrero y terminará el 31 de Marzo. 3-2

Pérdida.

La persona que hubiera recogido una perra sabuesa, color canela y blanca, de diez meses, con su collar y el nombre de Fermín Subiza, puede entregársela ó avisar al mismo, San Anton, 13, Pamplona, y se le gratificará; falta desde el día 18 del corriente. 3-3

Mapas de Cuba.

Bonitos mapas de la Isla de Cuba, en colores y fondo azul y de un metro de largo. Se vende en la imprenta de EL ECO DE NAVARRA por el ínfimo precio de 25 céntimos de peseta.

Aprovechen la ocasion.

Gran barato en vasos y copas de cristal finas, batería de cocina, bujías y espejos. Aprovecharse de la ocasion.

Mayor, 12 y 14.—La Favorita. 30-19

Corsés

Doña Ruperta Gonzalez que procedente de Madrid, se ha establecido en la tienda número 38 de la plaza de la Constitución, confecciona toda clase de corsés según los adelantos modernos en dicho ramo; ofreciendo a las señoras que se dignen honrarla con su confianza servirlas con gusto, perfeccion y economía. 8-6

Caldera.

Se vende una caldera en buen uso de nuevo sistema, para cocer brisas y refinar aguardiente.

Para informes dirigirse a don Antero Aguirre, en Peralta. 8-7

Se cambia

toda clase de oro, billetes franceses y duros antiguos a precios muy ventajosos.

Casa de Jacinto Saez.—Calceteros, 30.—10



El Dr. DON R. BETANCES, médico de París.

«Me complace en decir que la Emulsion de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es tolerada con gran facilidad por todos los enfermos, ya sean hombres, mujeres ó niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbra recibir el aceite simple de hígado de bacalao.»

Es la opinion unánime de todos los médicos, que ésta combinacion de aceite de hipofosfitos constituye un gran medicamento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuacion ó debilidad. Exijase la legitimacion.

EMULSION DE SCOTT

Rehúsenle las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

Se venden
vino superior de Cirauqui a 9 (talle) e abarro
en la calle de San Nicolás nú 9). 60

Han llegado
Legiadoras de ceiza para colar la ropa.
Zapateria, 52—Modesto Arregui. 15-13

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reproducirse.
Precio 2,50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermanos, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas. 8-8

JABON DE CACA DE BIEL DE CACA PARA EL TOCADOR CRUSSELLAS HNO Y CIA HABANA
Agente general J. Alcantaras BARCELONA.

LICOR DEL POLO DE ORIVE
Al honrar crédito y la materialización de sus parámetros destituye de búsqueda y preferencia a todas las demás por todos los clases sociales ha emprendido entre otros el licor del Polo de Orive. Este licor es de Orive más alcohol y azúcar. Toda frasco de Licor del Polo de Orive que se lleva en la etiqueta que está sobre la ventanilla y en la parte superior del frasco se ve el nombre de Orive y el número de Orive.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL
Tapiocas, Thés
58 recompensas industriales
Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

LA CATALANA SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios a la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, a cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.
La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace a los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros a prima fija.—El comisionado principal, Sebastián Gastacaena y Egúezquita.



VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrifugas de la Quina. El Cacao corroborará la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable a la par, recomendado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial a los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

PEPSINE BOUQUAULT

Depósito en Madrid, Palacio de "La Equitativa,"



Representante en Pamplona y su provincia don José Palacios.
Depósitos de venta en Pamplona: casa de don Tomás Zabalo, Fonda «La Perla», don Agapito Peralta, don Juan Galar, Hijos de M. Mina, Sucesores de Got, Fonda de la Estacion de Pamplona, Conserje de «Nuevo Casino» y don Celestino Zalba.
Nota. El agente no vende más que al comercio, y el minimum de pedido es una caja. 10=2 (a)

Aviso á los fabricantes de chocolates.

Se hallan de venta las máquinas siguientes, propias de la perfeccion con debe trabajarse esta industria:

- Un mezclador de un metro de diámetro, solera giratoria piedra granito.
 - Una afinadora tres cilindros piedra granito.
 - Una batidora automática mostrador nogal.
 - Una extractora y pesadora, mesa.
 - Un molino para moler canelas exclusivamente.
 - Un motor de gas fuerza 3 y 1/2 á 4 caballos.
- De su precio y demás condiciones tratarán en Zaragoza, calle de Alfonso I, mero 27, donde podrán verse, casa de José Abello. 30-2 (a)

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidas y seguras los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muñisimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se repiten en de una manera insoportable

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMA, que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitan al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no sufrir DOLORES DE MUELAS, usen el LIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

CAPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

DEL DR. PIZA

PROMET PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1928 y en la Exposición Concursos de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 90 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SANDALO PIZÁ MIL PESETAS

El que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1898 y Gran Concurso de París, 1895. Diez y seis años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos de este género las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.